

## INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

### Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 13 de octubre a las 24 horas.

#### Centro

A las 16 horas de ayer nuestras tropas desencadenaron un ataque en los sectores del Jarama y de la Cuesta de la Reina ocupando la Casa Mazuelo Grande posición extraordinariamente fortificada y la línea de trincheras situada en el kilómetro 35 de la carretera de Seseña, otras fuerzas ocuparon el Pontón Único a la bifurcación de la carretera de Andalucía, dejando cerradas por completo las posiciones enemigas de Cuesta de la Reina.

Durante la noche continuó el ataque con pleno éxito ocupándose otras posiciones, en una de las cuales cogióse prisioneros a la sección enemiga que la defendía incluso el oficial que las mandaba.

En la mañana de hoy los facciosos con el apoyo de contingentes importantes de artillería y aviación ha contraatacado con gran violencia obligándonos a abandonar algunas de las posiciones conquistadas. Nuestras fuerzas se mantienen, no obstante, en los kilómetros 32 al 36 de la carretera de Andalucía, conservando así mismo el Olivar de Mazuelo.

El enemigo tuvo gran número de bajas capturando nuestras tropas 155 prisioneros y cogiendo más de 100 fusiles.

En un reconocimiento nuestros soldados llegaron hasta el Canal del Jarama donde ocuparon posiciones sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

Nuestra artillería cañoneó con acierto una concentración enemiga que pretendía fortificar el Pingarrón.

#### Norte

Frente Oriental.—La artillería republicana impidió con sus disparos la colocación de soportes sobre el Rivadesella. Las baterías enemigas batieron algunas de nuestras posiciones.

La infantería facciosa ocupó el pueblo de San Martín de Labre infiltrándose en la Sierra Cormenteca.

Frente Sur.—A primeras horas de ayer fueron rechazados dos ataques enemigos. Nuestra artillería actuó contra las posiciones rebeldes durante toda la mañana.

Los facciosos ocuparon Peñarubia en el sector de Villanueva del Pontón, en León.

#### Sur Tajo

Ligeros tiroteos en los sectores del río Algodor, Cota 68 y ventorro del río Jenaro en las proximidades de Toledo.

Actividad en Villanueva de la Serena y Sierra de Argallanes.

Se han pasado a nuestras filas 4 soldados con armamento.

#### Levante

Ha sido hostilizado por nuestra artillería el tráfico ferroviario entre Teruel y Zaragoza y algunas concentraciones de tropas.

La artillería enemiga ha disparado contra Aldehuela.

#### Sur

Sin novedad.

#### Este

Continúase combatiendo en distintos sectores de este ejército concentrándose la actividad en el sector montañoso del Gillero y de Fuentes de Ebro donde se combatió durante toda la tarde rechazándose una maniobra envolvente que intentó el enemigo contra nuestras posiciones. Las fuerzas de la 128 Brigada tras violenta lucha lograron coronar el Vértice Gilleno cogiendo prisioneros al enemigo 2 sargentos, 1 cabo y 49 soldados.

Un ataque contra el pueblo de Fuentes de Ebro con la ayuda de una compañía de tanques quedó frustrado.

Durante el día de ayer se pasaron a nuestras filas 6 soldados con armamento de la guarnición de Puerto Soria y 1 paisano.

### Parte Oficial del Aire

Madrid 13 de octubre a las 24 horas.

Según referencias las bajas sufridas por la aviación facciosa durante los combates librados el martes en las proximidades de Zaragoza son mucho más considerables de las que se daban cuenta en el parte de ayer, y en el que figuraban solamente los aparatos caídos en nuestro campo.

Como el segundo de dichos combates se desarrolló sobre el campo enemigo no pudo comprenderse el número de aparatos derribados. No obstante nuestros

puestos avanzados de observación han señalado la caída en campo faccioso de cinco aparatos enemigos. Por consecuencia el enemigo perdió 12 aparatos, 6 de ellos cayeron en nuestro campo cogiéndose prisioneros a 5 aviadores italianos pertenecientes al ejército de dicho país.

Dichos aviadores interrogados aisladamente han coincidido en declarar que han venido a España en cumplimiento de sus deberes militares, declarando que los propósitos de Mussolini son buscar apoyo en España para sus futuras empresas guerreras contra Francia, que ellos creen próximas.

Durante la jornada de hoy la aviación republicana se ha comportado con extraordinaria brillantez colaborando con el ataque efectuado por nuestras columnas contra Fuentes de Ebro, que bombardearon con gran precisión nuestros aviones.

La aviación facciosa no repuesta aún del descalabro sufrido ayer solo hizo aparición por la tarde huyendo velozmente al notar la presencia de nuestros cazas.

### Del extranjero

*En los círculos internacionales se afirma que Inglaterra y Francia o esta última potencia ocuparán temporalmente la isla de Menorca, para protegerla de cualquier agresión italiana*

París.—En los círculos internacionales incumbe con gran insistencia el rumor de que Francia ha propuesto a Inglaterra la ocupación temporal de la isla de Menorca para ponerla a cubierto de cualquier golpe de audacia de los italianos.

El diario liberal londinense «News Chronicle» escribe en su editorial de esta mañana:

«Los expertos navales y aeronáuticos han sido consultados ya sobre las medidas que Francia pueda tomar para hacer frente a las nuevas amenazas de Italia en el Mediterráneo.

Creer dichos expertos que Francia puede responder a Italia por una demostración mediterránea tal como la ocupación de Menorca, que podría efectuarse aún sin el apoyo de la Gran Bretaña.

*El Gobierno francés ha propuesto ya al británico la ocupación temporal de la isla de Menorca*

París.—Varios diarios de esta capital publican hoy la noticia de que el Gobierno francés ha propuesto ya a Inglaterra la ocupación de Menorca y la apertura de la frontera franco-española.

Se aguarda pues con ansiedad el resultado de la reunión que en Londres debe celebrar esta tarde el Gobierno británico y en la cual se tratará la forma de hacer frente a las andanzas del fascismo italiano.

*Una demostración naval franco-británica en aguas de Baleares, parte de las escuadras quedarían fondeadas en Mahón*

París.—A última hora de la tarde de ayer en los círculos diplomáticos se aseguraba que los Gobiernos de Francia e Inglaterra han llegado en un principio de acuerdo para determinar una acción en el Mediterráneo.

Según dichas informaciones las escua-

dras franco-británicas efectuarán una demostración frente a las Baleares, terminada la cual parte de dichas escuadras quedarán fondeadas en el puerto de Mahón, para impedir el ataque que según se opina prepara Italia contra dicha isla.

*Rumores de movilización en Francia*

París.—Algunos diarios de esta noche dan cuenta de los rumores que circulan en los círculos semificiales, en los cuales se asegura que una de las consecuencias que podrían derivarse de la reunión que esta noche celebrarán los ministros franceses interesados en la Defensa Nacional, es el de la movilización de varias quintas en previsión de posibles complicaciones de orden internacional.

Aunque el señor Chautemps ha desmentido la noticia, la prensa cree que ella fué dada con algún fundamento.

*La prensa alemana comenta el proyecto francés de ocupación de Menorca*

Berlin.—En esta capital se muestran profundamente sorprendidos por la acogida dispensada en Francia e Inglaterra a la nota italiana y ciertos periódicos pretenden analizar las causas del poco entusiasmo despertado por la contestación de Mussolini a los requerimientos franco-británicos.

De una manera general se considera aquí que el Foreign Office se esforzará en ejercer una influencia moderadora sobre Francia, cuyas amenazas a Italia ponen de relieve los diarios londinenses. Entre estas amenazas figura la ocupación eventual de la isla de Menorca por los franceses cuya noticia ocupa el lugar más destacado en todos los periódicos alemanes.

*Londres no está decidida aún a prestar apoyo material a Francia dice «Ce Soir»*

París.—«Ce Soir», en una información indica que tanto la reapertura de la frontera franco-española como una posible acción en el Mediterráneo, la hará Francia sin el apoyo material de Inglaterra.

Esta última potencia intenta moderar el ímpetu de Francia y lograr que ésta acceda a que el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros se plantee

DEL MOMENTO

Por una estrecha colaboración entre el pueblo y sus autoridades

Para nadie que se precie de consciente es un caso imprevisto las dificultades y obstáculos que aparecen en el proceso del desarrollo de las revoluciones. El revolucionario de veras, por muy somero que sea el cambio social hacia el que le impelan sus concepciones ideológicas, en un grado más o menos moderado, prevé, cuando menos en líneas generales, las contrariedades a soslayar por la Revolución.

Una de las facetas más importantes producidas por el trastorno lógico y natural que encarna toda conmoción social, es sin duda la del desequilibrio económico, cuyas consecuencias inevitablemente se dejarán sentir por muy ordenadamente que se emprenda la reorganización de la Economía. No se nos oculta su trascendencia. El período de transición, el más penoso, ofrece toda suerte de dificultades al abastecimiento de las poblaciones. Y es aquí donde reside un punto de peligro al que nadie—so pena de acarrear con la responsabilidad por la comisión de obra derrotista—debe volver la espalda. La tendencia manifestada en todos los movimientos políticosociales por capas remisas—verdadero lastre—de obrar—y casi podríamos decir pensar—a impulsos del aparato digestivo, crea serios obstáculos, pues al pensar sólo éstas en el bienestar por el que se hace la Revolución, sin contar con el gran sacrificio a afrontar hoy para alcanzarlo, por sí solo es ya capaz de comprometer seriamente las más halagüeñas posibilidades transformadoras; un ovido en este sentido por parte de las instituciones nacidas al calor de los acontecimientos podría fácilmente beneficiar a la contrarrevolución, siempre al acecho cuando de fomentar y explotar el más leve indicio de descontento en su favor se trata.

Y, forzosamente, caracteres más pronunciados adquieren estas dificultades a que aludimos, con la prolongación de la cruenta guerra que nos obliga a sostener a los españoles antifascistas la descarada invasión germano-italiana.

Conocemos bien las condiciones especiales que en relación con el plano nacional se encuentran nuestra isla respecto a la cuestión que mueve hoy nuestra pluma. Menorca, de economía pobrísima, cuyo fiel de la balanza comercial se inclina hacia el plato de la importación; con manifiestas dificultades para proceder a ésta con regularidad, debe atender a las necesidades de su—proporcionalmente—densa población en una situación desventajosa por cuanto no puede dedicarse de lleno a la explotación de su suelo debido a las circunstancias por todos conocidas.

Estos obstáculos, cuyo optimismo al otearlos no debe impedirnos observar toda su magnitud, nos consta—lo que nos complace—son objeto de preocupación por parte de nuestras autoridades. Para que sus consecuencias se reduzcan al mínimo, los representantes populares en los puestos de responsabilidad han tomado sus medidas.

Estas medidas tenemos todos el deber de secundarlas, y de un modo especial convertiremos en agentes ejecutores de las mismas cuantos para nosotros las palabras *antifascista* y *revolucionario* son algo más que palabras. Debemos preocuparnos de establecer entre el pueblo y sus autoridades una sana compenetración, una colaboración estrecha que nos permita dar cima con éxito al delicado problema del abastecimiento de la población y de la justa distribución de los «stocks» de alimentos que recibimos y cosechamos.

Para lograrlo, nada como cumplir las disposiciones dictadas al efecto por nuestras autoridades. Y cuando observemos algún error que parta de éstas y que pueda apartarnos del fin que todos perseguimos, hagamos las objeciones que estimemos oportunas, pero por las vías de que todos disponemos libremente. Hacer lo contrario; saltarse bandos y órdenes a la torera, será todo lo cómodo que se quiera, mas sólo favorecerá a la quinta columna por sembrar la desconfianza y la desmoralización entre el pueblo.

Y quien se precie de antifascista, esto es lo primero que debe evitar.

Arquitecto municipal, señor Femenias, número 13 de la calle de 8 de Octubre.

Don Jaime Sirerol, encargado del material, número 29 de la calle de 19 de Julio.

Don Antonio Morlá Camps, encargado de mangueras, número 88 de la calle de Pi y Margall.

Don Antonio Aretxer Vacarises, encargado de mangueras, número 29 de la calle de Félix Lorenzo.

Don Enrique Quillet, conductor de la camioneta, número 21 de la calle de García Lorca.

Y se levantó la sesión.

Escribientes y Empleados (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados a esta Sociedad a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el próximo viernes, día 15 del actual a las 6 de la tarde, bajo el siguiente orden del día.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Correspondencia.
- 3.º Cuentas.
- 4.º Movimiento afiliados.
- 5.º Ruegos y preguntas.

Se recomienda la asistencia de todos los afiliados.

La Junta.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Se convoca a todos los ateneístas a la Asamblea extraordinaria que se celebrará el jueves próximo, a las 7 de la tarde, para la proclamación de la nueva Junta Directiva, sujetándose al Orden del Día que fijará en el Tablón de anuncios de este Ateneo.

No se convoca a domicilio.

La Directiva.

Alcaldía de Mahón

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se halla depositada una mula encontrada abandonada en la vía pública.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, advirtiéndoles que si dentro el plazo de tres días no han pasado a recogerla será vendida en pública subasta.

Mahón 12 de octubre de 1937.

HALLAZGOS

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se hallan los siguientes objetos:

Una sortija de oro encontrada por la niña Carmen Cardona Sampol y un abrigo de señora encontrado por el ciudadano Ignacio Riudavets.

Se entregará a quien acredite ser su dueño, pagando los gastos de este anuncio.

CARTELERA

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO: Tarde a las 6 y noche 9:30

DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30

LUNES: Tarde a las 6 y noche 9:30

La chistosísima comedia

Deporte... Hambre... y C.<sup>a</sup>

Y la colosal película española

Hombres en mi vida

Por Lipe Velez, Ramón Pereda, Luis Alonso.

Pronto: UNA MUJER FANTASTICA

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO: Noche a las 9:30.

DOMINGO: A las 3:30, 6:30 y 9:30.

MARTES: Tarde a las 6 en punto.

Reposición de la gran película

¡¡PASAREMOS!!

(EN ESPAÑOL)

Dedicada a la guarnición de esta plaza por su alto espíritu «antifascista»

Completará el programa EL JINETE RELAMPAGO (caballista) y la ópera de fondo social NOCHES MAGICAS.

Todo Militar.... Todo el pueblo.... ¡¡TODOS!!

Acudid todos a ver: ¡¡PASAREMOS!!

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria del 5 octubre 1937

(Conclusión)

Moción del señor Rotger, para que, en beneficio de las condiciones sanitarias de las Casas de Salud y de Asistencia Social, se coloquen los waters correspondientes.

De la Comisión de Cultura:

Moción del señor Rotger, para que se cubra la vacante de profesor de dibujo artístico.

El Concejal Inspector de la Casa de Asistencia Social desarrollará el proyecto que tiene iniciado para dotar al Establecimiento de un local con los aparatos y utensilios que estime convenientes, destinados a juego de los niños asilados.

A estudio de las Comisiones de Beneficencia y Hacienda:

Moción del señor Rotger, para que se venda el aparato anticuado de radios X existente en la Casa de Salud y se adquiera otro que resulte de utilidad en los actuales momentos.

Moción del señor Rotger, para estudiar las modificaciones que debieran introducirse en el departamento de la Casa de Salud destinados a los alienados, al objeto de que reúna las condiciones más indispensables, tanto sanitarias como de reclusión y estancia de tales desgraciados.

INSTRUCCION PUBLICA

El concejal señor Rotger, designado por este Consejo para que le represente en el Consejo de Primera Enseñanza, manifestó haber sido nombrado Presidente del mismo, y en la reunión celebrada con los vocales de dicho Consejo se había dado cuenta de la Orden del Ministerio de Instrucción Pública de 9 de septiembre de este año, disponiendo que las escuelas nacionales se organicen en lo sucesivo, en régimen de coeducación, para lo cual, en las actuales escuelas, tanto de niñas como de niños, podrán ingresar, indistintamente, escolares de uno y otro sexo y que la Dirección General de Primera Enseñanza, en 11 del mismo mes, dictó regios para llevar a la práctica la Orden Ministerial.

ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA

Y con respecto a la visita que con los demás Concejales efectuó a la Casa de Salud y a la de Asistencia Social, manifestó el señor Rotger haber observado grandes deficiencias que hay que subsanar para que ambos establecimientos respondan al alto fin humanitario a que están destinados.

El señor Casteyó indicó que para atención de la Beneficencia Municipal podían organizarse funciones públicas; y el señor Melsión manifestó que varios amigos suyos estaban preparando actos para recoger fondos destinados a obreros parados.

SERVICIO CONTRA INCENDIOS

El Consejo se enteró del siguiente personal encargado del servicio contra incendios; cuyo material está depositado en la Conserjería de la Casa Consistorial.